

События и даты

Памяти профессора, члена-корреспондента РАН Глеба Борисовича Федосеева

11 мая 2019 г. скоропостижно скончался член-корреспондент РАН, Заслуженный деятель науки РФ, профессор кафедры госпитальной терапии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета, председатель Правления Санкт-Петербургского общества терапевтов им. С.П. Боткина, главный редактор журнала «Новые Санкт-Петербургские врачебные ведомости» Глеб Борисович Федосеев.

Глеб Борисович родился 4 сентября 1930 г. в Ленинграде, городе, с которым неразрывно была связана вся его жизнь, в семье ленинградских интеллигентов (отец – инженер, мать – врач). Отрочество и юность Глеба Борисовича пришлись на трудное военное и послевоенное время (несколько лет семья жила в эвакуации).

В 1948 г. поступил в 1-й ЛМИ. По окончании в 1954 г. института последовали годы учебы в ординатуре и аспирантуре на кафедре госпитальной терапии. Здесь определилось главное направление научной работы: пульмонология, аллергология и прежде всего проблема бронхиальной астмы. Учителем, научным руководителем Глеба Борисовича был один из крупнейших отечественных специалистов по бронхиальной астме профессор Пантелеймон Константинович Булатов.

В 1962 г. Г.Б. Федосеев защитил кандидатскую диссертацию на тему «О нарушениях регуляции легочного дыхания у больных бронхиальной астмой». С 1962 г. Глеб Борисович ассистент, а с 1965 г. – доцент кафедры госпитальной терапии.

После защиты в 1970 г. докторской диссертации «Клинико-иммунологическая характеристика больных инфекционно-аллергической формой бронхиальной астмы» Глеб Борисович получил звание профессора, а с 1975 г., после кончины П.К. Булатова, стал заведующим кафедрой госпитальной терапии 1-го ЛМИ. Как своеобразную



передачу «эстафеты» на пути изучения бронхиальной астмы можно расценивать совместную монографию «Бронхиальная астма» (П.К. Булатов, Г.Б. Федосеев, 1975). Глеб Борисович возглавлял кафедру госпитальной терапии в течение 27 лет.

С 1973 г. в течение 20 лет профессор Федосеев был заместителем директора ВНИИ пульмонологии МЗ СССР по научной работе. Совместно с Н.В. Путовым им разработана классификация неспецифических заболеваний легких. С 1974 г. Глеб Борисович – председатель проблемной

комиссии «Патология органов дыхания». Принят в члены Европейского респираторного общества, Международной академии пульмонологов и хирургов, Американского колледжа пульмонологов. Принимал участие в конгрессах Европейского респираторного общества.

Еще одним важнейшим направлением научной, организационной и врачебной деятельности Глеба Борисовича, несомненно, была аллергология. Благодаря его энергии, целеустремленности была в 1970-х годах создана аллергологическая служба Ленинграда. С 1978 г. Глеб Борисович более 35 лет был внештатным главным аллергологом города. Во многом заслуга Глеба Борисовича – создание городских аллергологических кадров и повышение их квалификации.

С 1982 г. (36 лет!) Глеб Борисович – бессменный председатель Правления Ленинградского (Санкт-Петербургского) общества терапевтов им. С.П. Боткина. Глеб Борисович входил в состав Правления Российского научного общества терапевтов. Большая работа проводилась Глебом Борисовичем по организации постоянного повышения уровня знаний и квалификации рядовых городских врачей («Врач должен учиться всю жизнь», – считал он). В начале 90-х годов, в условиях «книжного и журнального голода», Глеб Борисович организовал

бесплатные лекционные циклы для врачей (по 40–45 лекций в каждом цикле) с приглашением ведущих специалистов города. Тогда же под его редакцией издавалась серия руководств по внутренним болезням для практических врачей.

С 2002 г. был главным организатором ежегодных конгрессов терапевтов Санкт-Петербурга и Северо-Западного федерального округа РФ, проходивших с участием ведущих специалистов Санкт-Петербурга и других городов страны. Проведено 18 конгрессов (последний в апреле 2019 г.).

С 2003 г. по приказу МЗ РФ Глеб Борисович являлся главным внештатным терапевтом Северо-Западного федерального округа РФ. И с этого времени по инициативе профессора Федосеева проводились конференции терапевтов в областных центрах Северо-Западного федерального округа («Избранные вопросы заболеваний внутренних органов. Современные методы диагностики и лечения»). С 2008 г. постоянно проводились циклы повышения квалификации врачей, организованные Санкт-Петербургским обществом терапевтов им. С.П. Боткина совместно с кафедрой общей врачебной практики (семейной медицины) последипломного образования Первого СПбГМУ им. акад. И.П. Павлова по различным вопросам терапии и смежных дисциплин.

С 1992 г. Глеб Борисович является главным редактором журнала «Новые Санкт-Петербургские врачебные ведомости», основанного им в год 200-летия первого российского медицинского журнала «Санкт-Петербургские врачебные ведомости» Ф.К. Удена. В первую очередь журнал является всероссийским изданием для врачей общей практики. В 2017 г. отмечалось 25-летие журнала. В журнал

присылают свои работы авторы из многих городов России. Особенно приветствовал Глеб Борисович публикацию очерков о наших современниках, российских врачах, самоотверженно работающих в различных уголках России.

Глеб Борисович являлся членом редколлегии «Российского Аллергологического Журнала», членом редакционных советов журналов «Пульмонология», «Терапевтический архив» и «Терапия».

Глеб Борисович – автор, соавтор или титульный редактор 19 монографий, 4 сборников научных трудов, автор более 420 статей, в том числе и в зарубежных журналах. Под руководством Глеба Борисовича защищено 26 докторских и 73 кандидатские диссертации. Он автор 7 изобретений.

В 1999 г. профессор Г.Б. Федосеев избран членом-корреспондентом РАМН.

За плодотворную многолетнюю работу профессор Г.Б. Федосеев был удостоен государственных наград: орден «Знак Почёта» (1976), орден Трудового Красного Знамени (1986), звание «Заслуженный деятель науки РФ» (1980), медаль «За заслуги перед отечественным здравоохранением», значок «Отличник здравоохранения», медаль «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», Серебряная медаль ВДНХ за комплекс работ по баротерапии больных бронхиальной астмой (БА), Золотая медаль ВДНХ за комплекс работ по изучению БА, медаль «Ветеран труда», диплом Почетного доктора Первого СПбГМУ.

Глеб Борисович является одним из создателей отечественной школы пульмонологов и аллергологов. В то же время многие его ученики работают в странах ближнего и дальнего зарубежья (КНР, КНДР, Ливан, Иран, Сирия, Куба).

*Ученики и коллеги Глеба Борисовича Федосеева скорбят о его кончине,
и память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.*